

ПО БОВЫМ МЕСТАМ



Закончился поход ветеранов 390-й Армянской стрелковой дивизии по местам боевых действий соединения на Тамани и в Крыму в 1941—1942 гг., организованный по программе «Всесоюзной вахты памяти-87».

Корреспондент «Коммуниста» К. ВЛАСЕНКО встретился с командиром похода, одним из руководителей Совета ветеранов 390-й дивизии полковником в отставке СУРЕНОМ НЕРСЕОВИЧЕМ АРАКЕЛОВЫМ и попросил поделиться впечатлениями о поездке.

— Прошло более 45 лет, как 390-я Армянская стрелковая дивизия, сформированная в Закавказье в конце ноября 1941 года, была переброшена на Таманское побережье для участия в Керченско-Феодосийской десантной операции. Немеркнущий подвиг участников сражений на Керченском полуострове в 1941—1942 гг. и в 1943—1944 гг. высоко оценен Коммунистической партией и советским народом

присвоением городу Керчи звания «города-героя».

Программа нашей поездки была составлена с учетом посещения тех районов и населенных пунктов, которые оставили заметный след в боевой истории дивизии. Станица Тамань — начало боевого пути дивизии, район побережья и причалы, с которых десантировались воины соединения в Крым — встретила ветеранов хлебом-солью, музыкой и цветами. Переправившись на пароме в г. Керчь, мы направились в Камыш-Бурун, Семисотку, Корпечь, Кой-Асан (Фронтное), ст. Ак-Моная (Петрово), высота 28,2 — места январско-мартовских боев дивизии и разгрома 22-й танковой дивизии противника. Об этих боях писал представитель Ставки Верховного Главнокомандования в письме, адресованном ЦК КП(б) Армении от 3 апреля 1942 года, отмечая храбрость и стойкость воинов-армян, которые за один день, 20 марта, оставили на поле

боя 47 уничтоженных вражеских танков.

Много воспоминаний было при посещении Агибеля (Лугового), где в апреле 1942 года находился штаб нашей дивизии. 2 апреля частям дивизии вручал боевые знамена председатель Президиума Верховного Совета Армянской ССР Мацак Папян. На следующий день там же состоялся траурный митинг по случаю гибели комдива С. Закияна, тело которого было перевезено самолетом в Ереван для захоронения. Не все знают, что полковник С. Закиян за умелое командование был посмертно награжден орденом Ленина. В те суровые дни было принято письмо бойцов, командиров и политработников нашей дивизии трудящимся Армении, в котором воины поклялись своему народу героически, с отвагой и честью драться с врагом до полной победы. Это письмо было опубликовано в республиканской газете

«Коммунист» 1 мая 1942 года.

1 апреля в командование дивизией вступил полковник И. Людников (в годы войны он стал генерал-полковником и был удостоен звания Героя Советского Союза). 17 апреля его заменил подполковник А. Бабаян (в годы войны он стал генерал-майором и был удостоен звания Героя Советского Союза, погиб под Берлином 21 апреля 1945 года).

Во время похода нас тепло встречали трудящиеся Тамани, Глазовки, Семисотки. Мы участвовали во многолюдном митинге в Луговом и на торжественном собрании трудящихся райцентра в честь ветеранов дивизии в пос. Ленино, организованном Ленинским РК КП Украины. В своем выступлении первый секретарь Ленинского РК КП Украины В. Белик отметил, что приезд ветеранов дивизии радостное событие для тружеников Керченского полуострова, рассказал о достигнутых успехах района в сельскохозяйственном производстве и задачах на XII пятилетку. Совету ветеранов нашей дивизии был вручен памятный подарок, который решено передать в Музей Великой Отечественной войны г. Еревана. Мы рассказали собравшимся о жизни и трудовых буднях Советской Армении, о проводимой ветеранами республики военно-патриотической работе с подрастающим поколением.

Особенно волнующими были встречи со школьниками, которые организовали торжественные пионерские линейки. 23 урока мужества провели в школах Герои Социалистического Труда А. Айрапетян из Ноемберяна и Х. Тоноян из Камо, кавалер ордена Славы С. Манучарян и А. Вартазарян из Гориса, Н. Калашян из Кировавана, З. Ерицян из Днепропетровска, ереванцы Н. Арутюнян и Л. Кочарян. Мы знакомились со школьными музеями боевой славы, преподнесли ребятам в дар документы, фотографии военных лет, вручили значки, сувениры и

буклеты об Армении и Ереване. Следопыты школы № 7 им. Свердлова г. Керчи вместе с их руководителем — педагогом школы Л. Ларионовой приятно нас удивили. Они создали в школе Музей боевой славы двух армянских стрелковых дивизий — 390-й и 89-й Таманской и двух грузинских стрелковых дивизий — 224-й и 414-й Анапской.

Вместе с тружениками сел, молодежью мы посетили места, где похоронены воины дивизии. На кладбище в с. Глазовка установили памятник на могиле военного комиссара дивизии Т. Шагиняна, мемориальную плиту на месте смертельного ранения комдива С. Закияна. Памятные плиты о захоронении воинов дивизии установили также в Семисотке и Луговом.

Большое внимание в пути следования и в Крыму привлекло наличие в нашей походной колонне группы самодельных автомобилей Общества «Автомотолубитель» Армянской ССР и велосипедистов общества «Спартак».

Всюду мы были окружены постоянной заботой, нам оказывали помощь в размещении и питании, организовывали культурную программу и встречи комсомольские организации Грузии, Краснодарского края и Крымской области.

Весь поход прошел организованно, без каких-либо происшествий. Все ветераны, а среди них были 17 человек от 65 до 75 лет и двое на пороге своего восьмидесятилетия, хорошо выдержали 4000 км похода и ежедневные напряженные программы. Наверное, сказались человеческие эмоции, душевный подъем, обстановка искренности, дружелюбия и настоящего братства, которые окружали нас в пути.

На снимке: ветераны 390-й Армянской стрелковой дивизии у мемориальной плиты в районе гибели комдива, полковника С. Закияна (с. Семисотка Ленинского района Крымской области).